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Maths 1ère Spé Maths    DS2      Jeudi 18 décembre 2025 
 

Durée : 1h40  Calculatrice INTERDITE !     
 

Exercice 1 [5 pts]  
 

On a représenté ci-contre dans un repère orthonormé 
du plan la parabole représentative 𝒫 d’une fonction  
𝑓 ∶ 𝑥 ↦ 𝑎𝑥² + 𝑏𝑥 + 𝑐, avec 𝑎 ≠ 0, définie sur ℝ et 
telle que : 
 

− en notant 𝑆 le sommet de la parabole 𝒫, on a : 
 

𝑆 ൬
5

2
 ;

21

4
൰ 

 

− le point 𝐴(4; 3) appartient à la parabole 𝒫. 
 

 
 

1. Déterminer la forme canonique de 𝑓(𝑥). 
En déduire que, pour tout réel 𝑥, on a : 𝑓(𝑥) = −𝑥ଶ + 5𝑥 − 1. 
 

2. Dresser le tableau de variation de 𝑓. 
 

3. On considère 𝐸(3; 6) et 𝐹(−1; 2). 
a.  Déterminer l’équation réduite de la droite (𝐸𝐹). 
b.  La droite (𝐸𝐹) a-t-elle un(des) point(s) en commun avec 𝒫 ?  
  Dans l’affirmative, préciser les coordonnées de ce(s) point(s).  

 
Exercice 2 [4 pts] 
Les questions suivantes sont indépendantes. 
 

1. Résoudre dans ℝ l’équation : (2𝑥 − 1)ଶ + 𝑥ଶ = 1. 
 

2. Résoudre dans ℝ l’inéquation :  
 

−𝑥ଶ + 4𝑥 + 5

𝑥 − 4
⩽ 0 

 
 

3. Résoudre dans ℝ l’équation : 𝑥ସ − 29𝑥ଶ + 100 = 0. 
 

Exercice 3 [2 pts] 
Calculer les nombres 𝐸 et 𝐹 en rappelant les formules utilisées. 
 

𝐸 = cos ቀ
𝜋

5
ቁ + cos ൬

6𝜋

5
൰ 

  

𝐹 = cos ቀ
𝜋

7
ቁ + cos ൬

2𝜋

7
൰ + cos ൬

3𝜋

7
൰ + cos ൬

4𝜋

7
൰ + cos ൬

5𝜋

7
൰ + cos ൬

6𝜋

7
൰ 
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Exercice 4 [5 pts] 
Sur la courbe 𝒞௙ représentative de 𝑓 dans un 
repère orthogonal on a placé deux points 𝐴  
et 𝐵 à coordonnées entières et on a tracé : 
− la tangente 𝑇஺ à 𝒞௙ en 𝐴, droite horizontale 
− la tangente 𝑇஻ à 𝒞௙ en 𝐵. 
1. Par lecture graphique déterminer : 

a.  𝑓(2) et 𝑓′(2). 
b. 𝑓(4) et 𝑓′(4). 

2. A présent on admet que, pour tout réel 𝑥 : 
 

                 𝑓(𝑥) = 𝑥ଶ − 4𝑥 + 5 
 

a.  Déterminer le taux d’accroissement de 𝑓  
  entre 1 et 1 + ℎ, ℎ ≠ 0. En déduire 𝑓′(1)  
  puis l’équation réduite de la tangente à 𝒞௙ au point d’abscisse 1.  
 

b.  Existe-il une tangente à 𝒞௙ passant par l’origine du repère ?  
  Si oui, préciser les coordonnées du ou des point(s) correspondant(s) de 𝒞௙. 

  

Exercice 5 [4 pts]  
Dans le plan muni d’un repère orthonormé 
(𝑂, 𝐼, 𝐽) on a tracé le cercle trigonométrique. 
 

On a placé sur ce cercle : 
 

− le point 𝐴 image du réel : 
గ

ଵଶ
 

 

− le point 𝐵 image du réel :  
ଷగ

ସ
  

 

− le point 𝐶 image du réel : − 
଻గ

ଵଶ
 

 

1. On admet que : cos
గ

ଵଶ
 = 

√଺ା√ଶ

ସ
 . 

Vérifier que : sin
గ

ଵଶ
 = 

√଺ି√ଶ

ସ
 . 

 

2. Donner sans justification cosቀ
ଷగ

ସ
ቁ et sinቀ

ଷగ

ସ
ቁ.  

 

3. Exprimer cosቀ
଻గ

ଵଶ
ቁ et sinቀ

଻గ

ଵଶ
ቁ en fonction de √6 et √2, en déduire les 

coordonnées du point 𝐶 en fonction de √6 et √2. 
 

4. Vérifier que : 𝐴𝐵 = √3. 
 

5. Donner sans justification la nature du triangle 𝐴𝐵𝐶.  
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Corrigé thiaude 
Exercice 1 
𝑓 ∶ 𝑥 ↦ 𝑎𝑥² + 𝑏𝑥 + 𝑐, avec 𝑎 ≠ 0, définie sur ℝ et telle que 𝑆( ହ

ଶ
 ; ଶଵ

ସ
 ) et 𝐴(4; 3) ∈ 𝒫. 

1. Déterminer la forme canonique de 𝒇(𝒙). 

La forme canonique de 𝑓(𝑥) s’écrit : 𝑎(𝑥 − 𝛼)ଶ + 𝛽 avec 𝑆(𝛼; 𝛽), or 𝑆( 
ହ

ଶ
 ; 

ଶଵ

ସ
 ) donc 𝛼 = 

ହ

ଶ
 et 𝛽 = ଶଵ

ସ
 , 

d’où : ∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓(𝑥) = 𝑎 ቀ𝑥 −
ହ

ଶ
ቁ

ଶ

+
ଶଵ

ସ
 (∗), or 𝐴(4 ; 3) ∈ 𝒫, donc 𝑓(4) = 3, en remplaçant dans (∗) : 

3 = 𝑎 ൬4 −
5

2
൰

ଶ

+
21

4
⇔ 3 = 𝑎 ×

9

4
+

21

4
⇔

12

4
−

21

4
= 𝑎 ×

9

4
⇔ −

9

4
= 𝑎 ×

9

4
⇔ 𝑎 = −1 

Finalement : 

∀𝒙 ∈ ℝ, 𝒇(𝒙) = − ൬𝒙 −
𝟓

𝟐
൰

𝟐

+
𝟐𝟏

𝟒
 

Développons : 

𝑓(𝑥) = − ቆ𝑥ଶ − 2(𝑥) ൬
5

2
൰ + ൬

5

2
൰

ଶ

ቇ +
21

4
= − ൬𝑥ଶ − 5𝑥 +

25

4
൰ +

21

4
= −𝑥ଶ + 5𝑥 −

25

4
+

21

4
 

= −𝑥ଶ + 5𝑥 −
4

4
= −𝑥ଶ + 5𝑥 − 1 

 

On a donc bien : ∀𝒙 ∈ ℝ, 𝒇(𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟏. 
 

2. Dresser le tableau de variation de 𝒇. 

∀𝑥 ∈ ℝ, 𝑓(𝑥) = −𝑥ଶ + 5𝑥 − 1 , 𝛼 = 
ହ

ଶ
 et 𝛽 = 

ଶଵ

ସ
 . 

−𝑥ଶ + 5𝑥 − 1 est de la forme 𝑎𝑥² + 𝑏𝑥 + 𝑐 avec 𝑎 = −1, 𝑏 = 5 et 𝑐 = −1 
𝑎 = −1, 𝑎 < 0 donc : 
𝑓 est ↗ sur ] − ∞; 𝛼] c’est-à-dire sur ] − ∞;

ହ

ଶ
] et 𝑓 est ↘ sur [𝛼; +∞[ c’est-à-dire sur [ ହ

ଶ
; +∞[. 

 

𝑥 −∞                   𝜶 = 
𝟓

𝟐
                      +∞ 

Sens de  
variation 

de 𝑓 

 

 
3. 𝐸(3; 6), 𝐹(−1; 2) 

 

a.  Équation réduite de (𝑬𝑭) 
  Une équation de (𝐸𝐹) est : 𝑦 = 𝑎(ாி)(𝑥 − 𝑥ா) + 𝑦ா , or on a : 

𝑎(ாி) =
𝑦ி − 𝑦ா

𝑥ி − 𝑥ா
=

2 − 6

−1 − 3
=

−4

−4
= 1 

  et comme 𝑥ா = 3 et 𝑦ா = 6 on obtient : 
𝑦 = 1(𝑥 − 3) + 6 
𝑦 = 𝑥 − 3 + 6 
𝑦 = 𝑥 + 3 

  Conclusion : l’équation réduite de (𝑬𝑭) est 𝒚 = 𝒙 + 𝟑. 
 

  Vérification : 𝑥ி + 3 = −1 + 3 = 2 = 𝑦ி et 𝑥ா + 3 = 3 + 3 = 6 = 𝑦ா 
 
 

b.  Intersection de (𝑬𝑭) et 𝓟  
  Il s’agit de résoudre l’équation : 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 3, qui s’écrit aussi : −𝑥ଶ + 5𝑥 − 1 = 𝑥 + 3. 
  Or, on a les équivalences : 

−𝑥ଶ + 5𝑥 − 1 = 𝑥 + 3 ⇔ 0 = 𝑥 + 3 + 𝑥ଶ − 5𝑥 + 1 ⇔ 𝑥ଶ − 4𝑥 + 4 = 0 
⇔ (𝑥)ଶ − 2(𝑥)(2) + (2)ଶ = 0 ⇔ (𝑥 − 2)ଶ = 0 ⇔ 𝑥 − 2 = 0 ⇔ 𝑥 = 2 

  Si 𝑥 = 2, en utilisant l’équation réduite de (𝐸𝐹) on obtient : 𝑦 = 𝑥 + 3 = 2 + 3 = 5. 
 

  Conclusion : (𝑬𝑭) et 𝓟 ont 𝑰(𝟐; 𝟓) comme unique point en commun. 
 

𝜷 =
𝟐𝟏

𝟒
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Exercice 2 
 

1. Résoudre dans ℝ l’équation : (𝟐𝒙 − 𝟏)𝟐 + 𝒙𝟐 = 𝟏. 
 

(2𝑥 − 1)ଶ + 𝑥ଶ = 1 ⇔ (2𝑥)ଶ − 2(2𝑥)(1) + (1)ଶ + 𝑥ଶ = 1 ⇔ 4𝑥ଶ − 4𝑥 + 1 + 𝑥ଶ − 1 = 0 

⇔ 5𝑥² − 4𝑥 = 0 ⇔ 𝑥(5𝑥 − 4) = 0 ⇔ 𝑥 = 0 𝑜𝑢 5𝑥 − 4 = 0 ⇔ 𝑥 = 0 𝑜𝑢 𝑥 =
4

5
 

L’équation de départ admet pour solutions : 0 et  
𝟒

𝟓
 .  

 

2. Résoudre dans ℝ l’inéquation : 
−𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟓

𝒙 − 𝟒
⩽ 𝟎 

• étude de −𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟓 
−𝑥ଶ + 4𝑥 + 5 est de la forme 𝑎𝑥² + 𝑏𝑥 + 𝑐 avec 𝑎 = −1, 𝑏 = 4 et 𝑐 = 5, de discriminant : 

Δ = 𝑏² − 4𝑎𝑐 = 4ଶ − 4(−1)(5) = 16 + 20 = 36 
Δ > 0 donc −𝑥ଶ + 4𝑥 + 5 admet deux racines réelles distinctes : 

𝑥ଵ =
−𝑏 − √Δ

2𝑎
=

−4 − √36

2(−1)
=

−4 − 6

−2
=

−10

−2
= 5 

𝑥ଶ =
−𝑏 + √Δ

2𝑎
=

−4 + √36

2(−1)
=

−4 + 6

−2
=

2

−2
= −1 

Règle : « 𝑎𝑥² + 𝑏𝑥 + 𝑐 est du signe de 𝑎 à l’extérieur des racines ». 
 

• étude de 𝒙 − 𝟒 
𝑥 − 4 = 0 ⇔ 𝑥 = 𝟒 
 

Règle : « 𝑎𝑥 + 𝑏 est du signe de 𝑎 à droite de sa racine ».  
 

• tableau de signes  
 

𝑥 −∞         −1                    4                     5            +∞ 
−𝑥ଶ + 4𝑥 + 5 − + + − 

𝑥 − 4 − − + + 
−𝑥ଶ + 4𝑥 + 5

𝑥 − 4
 + − + − 

 
La dernière ligne permet de donner l’ensemble des solutions de l’inéquation de départ :  
 

𝑺 = [ − 𝟏; 𝟒[ ∪ [𝟓; +∞[ 
 

3. Résoudre dans ℝ l’équation : 𝒙𝟒 − 𝟐𝟗𝒙𝟐 + 𝟏𝟎𝟎 = 𝟎. 
 

L’équation 𝑥ସ − 29𝑥ଶ + 100 = 0 s’écrit aussi (𝑥ଶ)ଶ − 29𝑥ଶ + 100 = 0. 
En posant 𝑋 = 𝑥², on obtient : 𝑋² − 29𝑋 + 100 = 0. 
𝑋² − 29𝑋 + 100 est de la forme 𝑎𝑋² + 𝑏𝑋 + 𝑐 avec 𝑎 = 1, 𝑏 = −29 et 𝑐 = 100, de discriminant : 

Δ = 𝑏² − 4𝑎𝑐 = (−29)ଶ − 4(1)(100) = 841 − 400 = 441 
√Δ = √441 = ඥ20² + 2(20)(1) + 1² = ඥ21ଶ = 21 

𝑋² − 29𝑋 + 100 admet deux racines réelles distinctes : 

𝑋ଵ =
−𝑏 − √Δ

2𝑎
=

+29 − 21

2(1)
=

8

2
= 4  et 𝑋ଶ =

−𝑏 + √Δ

2𝑎
=

+29 + 21

2(1)
=

50

2
= 25 

On a donc : 𝑋 = 4 ou 𝑋 = 25, or 𝑋 = 𝑥² donc : 𝑥² = 4 ou 𝑥² = 25, c’est-à-dire : 𝑥 = −2 ou 𝑥 = 2, 
ou 𝑥 = −5 ou 𝑥 = 5. 
 

L’équation 𝒙𝟒 − 𝟐𝟗𝒙𝟐 + 𝟏𝟎𝟎 = 𝟎 admet pour solutions : −𝟓, −𝟐, 𝟐 et 𝟓.  
 
  

0 

0 
0 

0 0 
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Exercice 3 

• 𝑬 = 𝐜𝐨𝐬 ቀ
𝝅

𝟓
ቁ + 𝐜𝐨𝐬 ൬

𝟔𝝅

𝟓
൰ 

6𝜋

5
−

𝜋

5
=

5𝜋

5
= 𝜋, donc : 

6𝜋

5
= 𝜋 +

𝜋

5
 

𝐸 = cos ቀ
𝜋

5
ቁ + cos ቀ𝜋 +

𝜋

5
ቁ 

𝐸 = cos ቀ
𝜋

5
ቁ − cos ቀ

𝜋

5
ቁ 

𝑬 = 𝟎 
  

• 𝑭 = 𝐜𝐨𝐬 ቀ
𝝅

𝟕
ቁ + 𝐜𝐨𝐬 ൬

𝟐𝝅

𝟕
൰ + 𝐜𝐨𝐬 ൬

𝟑𝝅

𝟕
൰ + 𝐜𝐨𝐬 ൬

𝟒𝝅

𝟕
൰ + 𝐜𝐨𝐬 ൬

𝟓𝝅

𝟕
൰ + 𝐜𝐨𝐬 ൬

𝟔𝝅

𝟕
൰ 

6𝜋

7
= 𝜋 −

𝜋

7
,
5𝜋

7
= 𝜋 −

2𝜋

7
 𝑒𝑡

4𝜋

7
= 𝜋 −

3𝜋

7
 

𝐹 = cos ቀ
𝜋

7
ቁ + cos ൬

2𝜋

7
൰ + cos ൬

3𝜋

7
൰ + cos ൬𝜋 −

3𝜋

7
൰ + cos ൬𝜋 −

2𝜋

7
൰ + cos ቀ𝜋 −

𝜋

7
ቁ 

𝐹 = cos ቀ
𝜋

7
ቁ + cos ൬

2𝜋

7
൰ + cos ൬

3𝜋

7
൰ − cos ൬

3𝜋

7
൰ − cos ൬

2𝜋

7
൰ − cos ቀ

𝜋

7
ቁ 

𝐹 = cos ቀ
𝜋

7
ቁ − cos ቀ

𝜋

7
ቁ + cos ൬

2𝜋

7
൰ − cos ൬

2𝜋

7
൰ + cos ൬

3𝜋

7
൰ − cos ൬

3𝜋

7
൰ 

𝐹 = 0 + 0 + 0 
 

𝑭 = 𝟎 
 
Exercice 4 [5 pts] 
1. Par lecture graphique : 

 

a.  𝒇(𝟐) et 𝒇′(𝟐) 
 

  𝑓(2) = 𝑓(𝑥஺) = 𝑦஺ = 1 
 

  𝑓ᇱ(2) = 0 (𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙𝑒) 
 

  Résumons : 𝒇(𝟐) = 𝟏  et  𝒇ᇱ(𝟐) = 𝟎. 
 

b.  𝒇(𝟒) et 𝒇′(𝟒) 
 

  Notons 𝐶(5; 9) ∈ 𝑇஻. 
 

  𝑓(4) = 𝑓(𝑥஻) = 𝑦஻ = 5 
 

       𝑓ᇱ(4) = 𝑓ᇱ(𝑥஻) =

coeff. directeur 
de la tangente 

à 𝐶௙ en 𝐵
=

𝑦஼ − 𝑦஻

𝑥஼ − 𝑥஻
 

      =
9 − 5

5 − 4
=

4

1
= 4 

 

  Résumons : 𝒇(𝟒) = 𝟓  et  𝒇ᇱ(𝟒) = 𝟒. 
 

2. On admet que, pour tout réel 𝑥 : 𝑓(𝑥) = 𝑥ଶ − 4𝑥 + 5. 
 

a.  Déterminer pour 𝒉 ≠ 𝟎 le taux d’accroissement de 𝒇 entre 𝟏 et 𝟏 + 𝒉. 
 

  𝑓(1 + ℎ) = (1 + ℎ)ଶ − 4(1 + ℎ) + 5 = 1 + 2ℎ + ℎଶ − 4 − 4ℎ + 5 = ℎଶ − 2ℎ + 2 
  𝑓(1) = 1² − 4(1) + 5 = 1 − 4 + 5 = 2 
 

       
𝑓(1 + ℎ) − 𝑓(1)

ℎ
=

ℎଶ − 2ℎ + 2 − 2

ℎ
=

ℎ² − 2ℎ

ℎ
=

ℎ(ℎ − 2)

ℎ
= ℎ − 2 

  Pour ℎ ≠ 0, le taux d’accroissement de 𝑓 entre 1 et 1 + ℎ est :  
 

      
𝒇(𝟏 + 𝒉) − 𝒇(𝟏)

𝒉
= 𝒉 − 𝟐 

 

Formule :  ∀𝒙 ∈ ℝ, 𝐜𝐨𝐬(𝝅 + 𝒙) = − 𝐜𝐨𝐬(𝒙) 

Formule : ∀𝒙 ∈ ℝ, 𝐜𝐨𝐬(𝝅 − 𝒙) = − 𝐜𝐨𝐬(𝒙) 
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 b.  En déduire 𝒇′(𝟏) puis l’équation réduite de la tangente à 𝓒𝒇 au point d’abscisse 𝟏.  
   

      𝑓′(1) ≝ lim
௛→଴

𝑓(1 + ℎ) − 𝑓(1)

ℎ
= lim

௛→଴
(ℎ − 2) = −2 

 

  𝒇ᇱ(𝟏) = −𝟐 
 
 

  Vérification 𝑓ᇱ(𝑥) = 2𝑥 − 4 donc 𝑓ᇱ(1) = 2(1) − 4 = 2 − 4 = −2 , on retrouve bien −2. 
 

 

c.  Existe-il une tangente à 𝓒𝒇 passant par l’origine du repère ? Si oui, préciser les coordonnées du ou  
des point(s) correspondant(s) de 𝓒𝒇. 
La tangente à 𝒫 au point d’abscisse 𝑥଴ admet pour équation : 𝑦 = 𝑓ᇱ(𝑥଴)(𝑥 − 𝑥଴) + 𝑓(𝑥଴), 
c’est-à-dire : 𝑦 = 𝑓ᇱ(𝑥଴)𝑥 − 𝑓ᇱ(𝑥଴)𝑥଴ + 𝑓(𝑥଴), son ordonnée à l’origine est :   −𝑓ᇱ(𝑥଴)𝑥଴ + 𝑓(𝑥଴). 
Or, une droite (non verticale) passe par l’origine du repère si et seulement si son ordonnée à 
l’origine est nulle, il s’agit donc de résoudre dans ℝ  l’équation  −𝑓ᇱ(𝑥)𝑥 + 𝑓(𝑥) = 0 : 

−(2𝑥 − 4)𝑥 + 𝑥ଶ − 4𝑥 + 5 = 0 ⇔ −2𝑥ଶ + 4𝑥 + 𝑥ଶ − 4𝑥 + 5 = 0 ⇔ −𝑥ଶ + 5 = 0 
⇔ 𝑥² = 5 ⇔ 𝑥 = −√5 𝑜𝑢 𝑥 = √5 

On a : 

𝑓൫√5൯ = ൫√5൯
ଶ

− 4൫√5൯ + 5 = 5 − 4√5 + 5 = 10 − 4√5 

𝑓൫−√5൯ = ൫−√5൯
ଶ

− 4൫−√5൯ + 5 = +5 + 4√5 + 5 = 10 + 4√5 
 
Il existe deux points de 𝒫 en lesquels la tangente passe par l’origine du repère : 

𝑬൫−√𝟓; 𝟏𝟎 + 𝟒√𝟓൯  et  𝑭൫√𝟓; 𝟏𝟎 − 𝟒√𝟓൯. 
Exercice 5  

𝐴 image du réel : 
గ

ଵଶ
          𝐵 image du réel :  ଷగ

ସ
            𝐶 image du réel : − 

଻గ

ଵଶ
 

 
 
 

1. On admet que : cosቀ
𝝅

𝟏𝟐
ቁ = 

√𝟔ା√𝟐

𝟒
 , vérifier que : sinቀ

𝝅

𝟏𝟐
ቁ = 

√𝟔ି√𝟐

𝟒
 . 

On a d’une part : 

ቆ
√6 − √2

4
ቇ

ଶ

=
൫√6൯

ଶ
− 2√6√2 + ൫√2൯

ଶ

4²
=

6 − 2√12 + 2

16
=

8 − 2√12

16
 

et d’autre part, pour tout réel 𝑥 : cos²(𝑥) + sin²(𝑥) = 1, autrement dit : sin²(𝑥) = 1 − cos²(𝑥). 
donc pour = గ

ଵଶ
, on obtient : 

sin² ቀ
𝜋

12
ቁ = 1 − cos² ቀ

𝜋

12
ቁ = 1 − ቆ

√6 + √2

4
ቇ

ଶ

= 1 −
൫√6 + √2൯

ଶ

4ଶ
=

16

16
−

൫√6൯
ଶ

+ 2√6√2 + ൫√2൯
ଶ

16
 

=
16 − (6 + 2√12 + 2)

16
=

16 − 6 − 2√12 − 2

16
=

8 − 2√12

16
 

On constate que :  

sin² ቀ
𝜋

12
ቁ = ቆ

√6 − √2

4
ቇ

ଶ

 

Or, deux nombres dont les carrés sont égaux sont égaux ou opposés donc : 

sin ቀ
𝜋

12
ቁ =

√6 − √2

4
  𝑜𝑢 sin ቀ

𝜋

12
ቁ = −

√6 − √2

4
 

On sait que sin ቀ గ

ଵଶ
ቁ > 0 et − √଺ି√ଶ

ସ
 < 0 donc par élimination, on obtient : sinቀ

𝝅

𝟏𝟐
ቁ = 

√𝟔ି√𝟐

𝟒
 . 

 

2. Donner sans justification cosቀ
ଷగ

ସ
ቁ et sinቀ

ଷగ

ସ
ቁ.  

𝐜𝐨𝐬 ൬
𝟑𝝅

𝟒
൰ = −

√𝟐

𝟐
  et 𝐬𝐢𝐧 ൬

𝟑𝝅

𝟒
൰ =

√𝟐

𝟐
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3. Exprimer cosቀ
𝟕𝝅

𝟏𝟐
ቁ et sinቀ

𝟕𝝅

𝟏𝟐
ቁ en fonction de √𝟔 et √𝟐, en déduire les coordonnées du point 𝑪 en 

fonction de √𝟔 et √𝟐. 
 
Formules  

∀𝒙 ∈ ℝ, 𝐜𝐨𝐬 ቀ
𝝅

𝟐
+ 𝒙ቁ = − 𝐬𝐢𝐧(𝒙)   et   𝐬𝐢𝐧 ቀ

𝝅

𝟐
+ 𝒙ቁ = 𝐜𝐨𝐬(𝒙) 

On a : 
 

cos ൬
7𝜋

12
൰ = cos ൬

6𝜋

12
+

𝜋

12
൰ = cos ቀ

𝜋

2
+

𝜋

12
ቁ = − sin ቀ

𝜋

12
ቁ = −

√6 − √2

4
=

−൫√6 − √2൯

4
=

−√6 + √2

4
 

sin ൬
7𝜋

12
൰ = sin ቀ

𝜋

2
+

𝜋

12
ቁ = cos ቀ

𝜋

12
ቁ =

√6 + √2

4
 

 
Résumons : 

𝐜𝐨𝐬 ൬
𝟕𝝅

𝟏𝟐
൰ =

−√𝟔 + √𝟐

𝟒
  et 𝐬𝐢𝐧 ൬

𝟕𝝅

𝟏𝟐
൰ =

√𝟔 + √𝟐

𝟒
 

 

Le point 𝐶 est l’image sur le cercle trigonométrique  du réel (− ଻గ

ଵଶ
 ) donc : 𝐶 ቀcos ቀ−

଻గ

ଵଶ
ቁ ; sin ቀ−

଻గ

ଵଶ
ቁቁ. 

Or : 

cos ൬−
7𝜋

12
൰ = cos ൬

7𝜋

12
൰ =

−√6 + √2

4
  et sin ൬−

7𝜋

12
൰ = − sin ൬

7𝜋

12
൰ = −

√6 + √2

4
=

−√6 − √2

4
 

Conclusion : 

𝑪 ቆ
−√𝟔 + √𝟐

𝟒
 ;  

−√𝟔 − √𝟐

𝟒
ቇ 

 
4. Vérifier que : 𝑨𝑩 = √𝟑. 

𝐴 ቆ
√6 + √2

4
;
√6 − √2

4
ቇ    et  𝐵 ቆ−

√2

2
;
√2

2
ቇ 

On est dans un repère orthonormé donc on peut appliquer la formule de la distance : 
𝐴𝐵 = ඥ(𝑥஻ − 𝑥஺)ଶ + (𝑦஻ − 𝑦஺)ଶ 

On a :  
(𝑥஻ − 𝑥஺)ଶ + (𝑦஻ − 𝑦஺)ଶ 

= ቆ−
√2

2
−

√6 + √2

4
ቇ

ଶ

+ ቆ
√2

2
−

√6 − √2

4
ቇ

ଶ

 

= ቆ
−2√2 − √6 − √2

4
ቇ

ଶ

+ ቆ
2√2 − √6 + √2

4
ቇ

ଶ

 

= ቆ
−3√2 − √6

4
ቇ

ଶ

+ ቆ
3√2 − √6

4
ቇ

ଶ

 

=
9 × 2 + 6√2√6 + 6

16
+

9 × 2 − 6√2√6 + 6

16
 

=
18 + 6√12 + 6 + 18 − 6√12 + 6

16
 

=
48

16
 

= 3 
donc : 𝐴𝐵 = √3. 
 

5. Donner sans justification la nature du triangle 𝑨𝑩𝑪.  
On montrerait de même que 𝐵𝐶 = √3 et 𝐶𝐴 = √3. On a : 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝐶𝐴 donc 𝐴𝐵𝐶 est équilatéral.  


